

中共中央办公厅 国务院办公厅印发《意见》 推进社会信用体系建设 高质量发展促进形成新发展格局

新华社北京3月29日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于推进社会信用体系建设高质量发展促进形成新发展格局的意见》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻执行。

《关于推进社会信用体系建设高质量发展促进形成新发展格局的意见》全文如下。

完善的社会信用体系是供需有效衔接的重要保障，是资源优化配置的坚实基础，是良好营商环境的重要组成部分，对促进国民经济循环高效畅通、构建新发展格局具有重要意义。为推进社会信用体系建设高质量发展，促进形成新发展格局，现提出如下意见。

一、总体要求

(一)指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，坚持系统观念，统筹发展和安全，培育和践行社会主义核心价值观，扎实推进信用理念、信用制度、信

用手段与国民经济体系各方面各环

节深度融合，进一步发挥信用对提

高资源配置效率、降低制度性交

易成本、防范化解风险的重要作用，

为提升国民经济体系整体效能、促

进形成新发展格局提供支撑保障。

(二)工作要求。立足经济社会

发展全局，整体布局、突出重点，有

序推进各地区各行业各领域信用建

设。积极探索创新，运用信用理念和

方法解决制约经济社会运行的难点、

堵点、痛点问题。推动社会信用体

系建设全面纳入法治轨道，规范完善各领域各

环节信用措施，切实保护各类主体合

法权益。充分调动各类主体积极性创

造性，发挥征信市场积极作用，更好发

挥政府组织协调、示范引领、监督

管理作用，形成推进社会信用体系建

设高质量发展合力。

二、以健全的信用机制畅

通国内大循环

(三)强化科研诚信建设和知识

产权保护。全面推行科研诚信承

诺制，加强对科研活动全过程诚信审

核，提升科研机构和科研人员诚信意

识。依法查处抄袭、剽窃、伪造、篡改

等违背科研诚信要求的行为，打击论

文买卖“黑色产业链”。健全知识产权保

护运用体制，鼓励建立知识产权保

护自律机制，探索开展知识产权领域

信用评价。健全知识产权侵权惩罚性

赔偿制度，加大对商标抢注、非正常

专利申请等违法失信行为的惩戒力

度，净化知识产权交易市场。

(四)推进质量和品牌信用建设。

深入实施质量提升行动，强化计量、

标准、认证认可、检验检测等方面诚

信要求，扩大国内外市场优质产品和服

务供给，提升产业链供应链安全可控水

平。开展中国品牌创建行动，推动企

业将守法诚信要求落实到生产经营各

环节，加强中华老字号和地理标志保

护，培育一大批诚信经营、守信践

诺的标杆企业。

(五)完善流通分配等环节信

用制度。准确评判信用状况，提升资

源配置使用效率。加快建设覆盖线上

线下的重要产品追溯体系。健全市场主

体信誉机制，提升企业合同履约水



刘金里幼年时，邻村有个赤脚医生擅长
痴迷中医，精勤不倦

周五的清晨，石家庄市中医院东院区脾胃科一诊室门前就排起了长队。“今天是刘主任出诊的日子，我的胃炎就是刘主任给治好的，今天来复诊。”张阿姨微笑着说。之前她胃脘部胀满，吃不下饭，苦不堪言。刘主任结合传统中医药优势，采取了中药热奄包外用和针灸治疗促进胃肠蠕动，并辨证施治，开具中药汤剂口服。经过治疗，张阿姨的症状明显减轻，进食量明显增加。一提起刘主任，张阿姨就竖起大拇指：“现在的家人和身边的朋友都来找刘主任看病，他医术高、人也随和。”

刘阿姨口中的“刘主任”叫刘金里，是石家庄市中医院东院区脾胃科主任。刘金里说，与中医结缘，要从年幼说起——

在从医这条漫长、艰辛的道路上，刘金里始终遵循内心，踏实、精细、真诚，他的医技迅速提升，能够以小方轻药治愈沉疴顽疾，精湛的医术、良好的医德和奉献精神，受到了来自各界的好评。

素质提升点滴润物 文明之花倾城绽放

(上接第一版)

志愿精神温暖城市

在精神文明建设工作中，我市注重发挥志愿服务力量，让志愿者成为城市文明的传播者、践行者和推动者，同时不断推动志愿服务活动制度化、常态化。

在市文明委领导下，我市组建了由市委宣传部(市文明办)牵头、19家成员单位构成的市志愿服务协议小组，明确职责分工，指导全市志愿服务工作全面开展；成立由76家会员单位组成的志愿服务联合会，引领、联合、服务社会各界志愿服务组织和广大志愿者；推进新时代文明实践中心(所、站)建设，构建县、乡、村三级供需对接的文明实践队伍体系，目前我市23个县(市、区)均成立新时代文明实践中心，组建各类文明实践队伍900余支。

目前，全市共建立各级各类志愿服务组织达9084个，实名注册志愿者172.2万人。同时，按照“七个有”标准，建立完善开放式的志愿服务站1000余家，覆盖全市90%以上的窗口单位，实现了全市社区学雷锋志愿服务站全覆盖，形成了我市志愿服务工作的一线阵地。

“您被誉为‘身边雷锋’，我代表市文明办为您送上一束鲜花，向您致以敬意和感谢！”3月1日，658位被市民推选出的“身边雷锋”收到了快递小哥送来的鲜花，今年的“鲜花送雷锋”活动在这一天掀起高潮。自2014年开始，我市连续9年开展“鲜花送雷锋”大型公益活动，在全市营造了敬雷锋、学雷锋、做雷锋的浓厚氛围。除此之外，党员志愿服务日、市民公益日、社区公益行等志愿服务活动常态化开展，极大提高了市民的参与热情。

在街头，省会志愿者助力文明城市创建，开展文明劝导活动；在社区，志愿者为老人和居民送去各种暖心关怀服务；在疫情防控中，全市4017个村、552个社区成立了党员志愿服务队，30余万各类志愿者冲锋一线。还有，众多志愿服务组织助力贫困学生完成学业；关爱抗战老兵，建立常态服务机制……全市志愿服务蓬勃开展，形成人人争当志愿者的良好局面。

弘扬正气引领方向

道德模范是社会的宝贵财富，好人有好报是社会应有的姿态。礼遇道德模范和“身边好人”是社会主义核心价值观的生动实践。

近年来，我市7人入选全国道

(上接第一版)打造汇聚生物医药、电子信息等主导产业的研发中心，建设汇聚优质文化、教育、医疗、体育运动资源的宜居社区。

推进高铁商务区规划建设，是市委、市政府结合城市建设、民生需求作出的重大决策部署，是落实省委、省政府大力支持省会建设和高质量发展意见的具体行动，对于提升城市品质、加快建设现代化、国际化美丽省会城市意义重大。高铁商务区从谋划伊始，科学合理规划空间和产业布局，把高铁商务区作为石家庄的“城市客厅”，作为一张靓丽的城市名片来打造。高铁商务区按照“一年全面启动拆迁建设，两年初见成效，两年半基本建成”的时间安排和目标进行建设。目前，核心区70%的土地已经腾清，5宗土地均已挂牌，中央绿色体育公园首开区域绿化基本完成。

举办这次推介会，向社会展示石家庄高铁商务区未来发展的美好前

景，有助于广大家了解、参与高铁商务区建设，与广大家共享石家庄跨越发展的难得机遇，全面打造“特色突出、创新活跃、功能完善”的高铁商务区生态圈，推动实现企业效益、区域发展的多赢、共赢。我市将始终坚持刀刃向内、自我革命，进一步深化“放管服”改革，全力营造法治化、国际化、便利化的营商环境，牢固树立精品意识，着力建设百年工程，优化要素资源配置，让投资企业在高铁商务区放心入驻、安心发展、舒心生活。

推介会上，10家国内知名企业签

署战略协议，涵盖了新一代电子信息、生物医疗等行业头部企业，将以共同

建设现代化、国际化美丽省会城市为

目标，实现合作共赢。会后举办了新闻

发布会，对高铁商务区规划发展和招

商引资相关情况进行了具体介绍。

市领导李克良、刘建芳、郑巍、

邓小梅，省有关部门领导和辖区政

府主要负责同志，以及100余家企业

负责人出席了推介会。

仁心仁术，“镜胃”生命

刘金里曾经收治过这样一位患者，该患者患有结肠息肉、直肠息肉、直肠炎、慢性胃炎，十年间自行口服芦荟胶囊、酵素等药物通便，病情逐渐加重，直到必须用开塞露才可排便。刘金里运用中西医结合疗法，西医予调节肠道菌群、保护胃肠粘膜治疗，于内镜室为患者行结肠、直肠息肉电凝电切术，结合传统中医优势，配合针刺运动疗法、手指点穴。患者因胃痛情绪萎靡不振，刘金里每日查房时都会对患者进行心理疏导。在他的精心治疗下，一周后患者病情明显好转，心情也逐渐开朗，出院时，握着刘金里的手久久不愿放开。

刘金里说，他每次出诊，半天的时间差不多要接诊50位病人。上午出完门诊，下午他还给患者做内镜检查和治疗，但是看到没有挂上号的病人，他总不忍心拒绝：“晚上班一会儿没事，但是病人的病情耽误不得。”——医德，就是从医者的职业操守和素养，见彼苦恼，若已有之，感同身受。

细致严谨，从医精诚

在刘金里的不懈努力下，石家庄市中医院东院区脾胃科一直坚持中西医并重，其内镜中心拥有奥林巴斯系列、宾得系列等一流诊疗设备，能开展无痛胃镜、无痛肠镜、小儿胃肠镜等各种治疗。刘金里说，担任东院区脾胃科主任以来，他全面加强科室学术建设及规范化管理，目前科室内外共有12名硕士以上学历的大夫。他要求每一位管床大夫都会管理自己的病人，会为自己负责的病人做胃肠镜，这使得危重症的收治率及抢救成功率得到显著提高，获得患者一致好评。

河北省是上消化道癌的高发区，石家庄市中医院是我省早癌筛查基地之一。这两年，刘金里积极致力于早癌筛查工作，“上消化道癌早诊早治项目”是国家重大公共卫生服务项目重要内容，是癌症防控的重要抓手，是降低癌症死亡率，提高生存率的关键切入点。发现一例早癌，拯救一条生命，挽救一个家庭——刘金里的目光中闪着坚毅。(李瀚邦)